

文化点亮城市之光

□乔峰



在南阳市城乡一体化示范区带状公园美丽如画的深秋风景里，有一处古香古色的诸葛书屋。建筑与美景相互辉映，书香与花香融为一体，体现出“值得三顾”的城市人文内涵。

这座诸葛书屋只是我市提升公共文化服务水平的缩影。为满足市民阅读需求和对美好生活的新期待，我市于2020年开始筹备建设具有南阳特色的书屋。这些书屋在塑造独有文化魅力的同时，也在擦拭着诸葛亮这张独特的城市名片和千年文化IP。

“非淡泊无以明志”，非宁静无以致远，一座城，书香萦怀，文化

涂色，内在气质会更加丰润。在新时期如何张扬出城市文化风采，南阳一直在行动。今年10月1日，南阳卧龙岗文化园正式开园，历时三年的建设，让南阳的文旅产业提升到了新的高度。从如织的游人可以看出，这座孕育三代名相的天下第一岗，在南阳人以及国人心中的地位有多高。

文化情结是无法替代的，千年以来南阳人的文化自信都源自于我们辉煌的人文历史，特别是诸葛亮、张仲景、张衡等圣贤，他们在各自领域的世界级贡献以及人格魅力，都值得我们高规格纪念及弘扬。同时，清晰的文化梳理和定位，在省域副中心城市的打造过程中，能够起到城市精神的引领作用。

近年来，南阳已经进入全方位的文化觉醒时期，除了高调宣布以卧龙岗为依托，建设“全国一流、世界唯一”的三国文化城之外，同时依托医圣祠文化园、仲景国医康养教育基地的建设，提出了打造

“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”的战略目标。亮出文化大旗，谋划城市蝶变，这才是南都古城应该有的城市气度。

其实，从南阳三馆一院（博物馆、图书馆、文化馆及大剧院）项目筹备建设开始，南阳的文化气质就在逐步加强。从立项到全部开放，历时八年，在最美的白河岸边，城市东西中轴线上，打造一座新的城市文化封面，这充分彰显南阳文化强市的雄心。

而南阳对于文化资源的保护和拓展，远不止这些。目前，南阳新城区名人馆文创综合体项目的建设已经拉开帷幕，南阳人文历史将会被重新整合展示，新的文化地标将隆起，南阳的城市之光，将会再次被点亮。①②

（作者单位：民建南阳市工委）



“汶川哥哥”传递暖心力量

□尹双红

今年9月5日，甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震，四川森林消防总队阿坝支队汶川大队消防员张自立，随队赶赴震区开展救援抢险。他怀抱两个月大婴儿转移的画面被现场记者记录下来，让众多网友为之动容。因臂章上有“汶川”二字，一些网友亲切地称呼他为“汶川哥哥”。

2008年汶川地震时，张自立年仅6岁。地动山摇摧毁了他的家，解放军和消防员为受灾群众搭起帐篷、送来物资，灰暗废墟里奔



忙的那一抹“消防橙”，为受灾群众送来了生活的希望，也在年幼的张自立心中种下了消防梦的种子：“长大了我也要去做人。”今年5月，张自立通过层层筛选，成功加入森林消防队伍，成为汶川大队的一员，开始扑救森林火灾，参与地震救援。14载光阴流转，从汶川地震的亲历者，到泸定地震的救援者，张自立实现了“长大了我也要去做人”的夙愿。

“因为我经历过地震，我知道当地的人在等着我们、盼着我们，我要尽快赶到他们面前。”抢险救灾，时间就是生命。没有桥，就用皮划艇将救援人员送到山脚；没有路，就徒手爬山进村展开搜救，队

员们分秒必争，以最快的速度赶到受灾群众身边，不仅及时提供了专业救援，更为受灾群众注入了战胜困难的信心。

一方有难，八方支援。灾难面前各方救援力量闻令而动、紧急驰援，是践行人民至上、生命至上的生动写照，千千万万普通人不畏艰险、慷慨前行，是爱与力量的传递和凝聚。同舟共济、守望相助，这是根植于中华民族血脉的文化基因，也是我们战胜风险挑战的精神支撑。前进道路上，传承责任与担当、凝聚信心和斗志，勠力同心、团结奋斗，我们一定能闯过惊涛骇浪、战胜风险挑战，守护好美丽的家园，创造更加美好的明天。①②

强健体魄的特色课堂

□别傲

近日，浙江省杭州市钱塘区学正小学开设爬树课上了热搜。该校负责人表示，这门课十分受家长欢迎，他们甚至希望开设爬树亲子课，也去学学爬树。

遥想上古时代，无论采食玩耍还是活命安家，不会这项本领一切都是白搭。到了现代社会，爬树几乎成了乡村顽童的专利。会爬树除了赢得小伙伴尊重，还能获得其他红利。乡下的建筑不高，只有“玉树临风”的顽童，才能将一村风景收于眼底；乡下的水果不多，唯有爬树者能尝到最鲜的橘子桑葚。

随着城市化大潮席卷全世界，人与自然的互动大为减少，大家变得胆怯拘禁，普遍缺乏冒险气质。多年的应试教育之下，孩子们失去了太多童年乐趣。小学开设爬树课，顺应了孩子爱玩的天性。在学习过程中，不仅能够锻炼他们的勇气和身体，也将丰富城里小孩的人生经历。

少年强则国强，祖国的花朵没有强健的体魄，如何应对未来的社会挑战。而爬树这样的户外运动，可以在锻炼身体体的同时，让人体会到挑战自我的乐趣。这对禁锢

在课堂中的孩子们来说，无疑具有很大的吸引力。

此前，许多家长担心孩子会在爬树时受伤，学校也不愿意承担意外责任，所以没有开课的动力。学生体育运动伤害无法完全避免，如果就此取消一切体育课，无异于因噎废食。钱塘区用实际行动证明，只要做好防护措施，冒险的体育课也可以很安全。①②



三言二拍

共享充电宝怎么成了“价格刺客”？

日前，记者在北京市采访中发现，多数充电宝价格在每小时3至4元，最高的达一小时10元。消费者表示，租借前并不能看到价格，希望厂商可以增加价格透明度。

面对充满一次电最高要花40元，媒体惊呼：共享充电宝怎么成了“价格刺客”？相比主流手机充电接口，共享充电宝需要至少4个小时才可充满一台普通容量手机电池。以每小时充电3至10元计算，价格如何能不贵？

如何才能打破共享充电宝涨价的“怪圈”？归根结底要靠创新。一方面，这需要模式创新——把消费需求导入新的消费场景，并借此实现多元化的经营。譬如，向充电宝上游产业链展开探索，促使产业链与创新链深度融合。另一方面，这需要技术创新——电池技术本身和无线充电技术的进步。当新的技术逐渐成熟、站稳脚跟，充电宝便有可能成为市场中的“明日黄花”。到那时，“充电刺客”自然不攻自破。

此外，在新业态的发展过程中，市场监管始终不可缺位。围绕共享经济的用户体验、售后服务、产品品质等一系列问题，有关部门有必要加强关注和研究，不断完善监管措施，最大限度挤压各种“价格刺客”的生存空间。①②（杨博）

一语惊人

治理骑手“玩命”飞驰必要而紧迫。——在人们“美味不用等”的便捷背后，外卖骑手面临不少安全风险。《工人日报》评论说，让外卖骑手慢下来、更安全一些，要从骑手和平台两方面入手。生命至上，在任何时候、任何行业都是一项基本准则。

愿商家套路也是“零添加”。——某酱油在“双11”当天的卖力营销，让“零添加”话题热度再起。《南方日报》评论说，给“零添加”乱象做“减法”，有赖于监管和制度做“加法”。食品添加剂没有“原罪”，真正需要“零添加”的，是商家的套路。

医院内部药要“内外共管”。——医院“内部药”管理不能只是“医院自己看着办”，而是需要“内外共管”。“优质内部药”要让其进入更大销售市场，“劣质内部药”即使只是在医院销售也不行。华声在线作如上评论。①②

本报综合